

අපේ සාහිත්‍යයට යොවුන් කවිය මඟහැරුණා



ගීත රචනයක, කවියක වෙනම ශ්‍රමාකාරී රචනයක ලෙසද ප්‍රකට කළහත් කුමක් කුමාර කවුගම්පළ අඟහරු ජනප්‍රිය ළමා ගීත රැසක් රචනා කරමින් දුරකථනයේ රසවින්දනය පෙන්වමින් සිටින සැලකිය යුතු දායකත්වයක් දුන් අයෙකි. රන්වල බිඳුකාය, ලෝක ළමාදිනය, වෙනුවෙන් වෙනම දායකත්වයක් දුන් අයෙකි. රන්වල සදහාත් කුමක් අපුරවි ළමා ගී රැසක් රචනා කළේය. එසේම මහා කාලයේ රකිකාවන් අතර සේම විවරකයේ අතරද විවිධ ජනප්‍රිය කළමනාකරුවන් විවිධ මට්ටම්වලට පත්වන සිටියහ. ආගමේ ම. මුදුවලා වැනි ගීත රැසක්ද කුමාර ගීත රචනා අතරතුර පෙනේ. 'කාලයේ ම. මුදුවලා ගීත පද සංග්‍රහය, දහ වැටිලා කවිය සංග්‍රහය, විද්වත් ළමා කවිය කුමාර ගීත සංග්‍රහය, කවි කියවමි, 'සමාර්ථ කුමාරයන් වලාකුළු සෙවරිය' ඔහුගේ නවතම කෘතියයි. මේ ඒ පිළිබඳව අප කළ සංවාදයකි.

ප්‍රවීණ ගීත පද රචක කුමාර කවුගම්පළ

• මධ, 'සමාර්ථ කුමාරයන් වලාකුළු සෙවරිය' මෙරට සාහිත්‍යයට අලුත් ආරම්භයක් ලබාදෙන කටයුත්තකැයි කීම හිච්චිකරුයි. මෙය ඔබ ක්ෂේත්‍රයේ කටයුතු වෙමින් සිටි 'කවියට, යොවුන් කවිය, යොවුන් කවියන් අපට හිමිකර ගැනීමට කවියන් සම්බන්ධ කරගත් ආකාරයට අපි කතා කරන්නේ නෑ. කොතොමුද මේ ප්‍රවේශය ලැබුණේ?

අනාගතයෙන්, ඇත්තෙන්ම මාදුටු කවිත් එක් සිතියමකැයි කීම නිවැරදියි. එය කිසිදු පාර්ශවයක අනුදැනුමක් මත සිදුවූවක් නොවේ. ළමයින්ට කතන්දර, කවි, සින්කර කතා ආදී විවිධ ආකාරවල සාහිත්‍ය ක්ෂේත්‍රවලට, කරුණ සහ වැඩිහිටියන්ටත් එවැනිවේ. ඒත් සෑමවිටම කවියක් පමණක් සාහිත්‍යයේ පවතින බවට පත්වීමට පටන් ගත්තේය. මෙයට හේතු වන්නේ කවියක් ලියලා බලන්න කියලා මගේ සිත මට බලා කළා. මේ කෘතිය ඒ බලපෑම නිසා සිදුවූවේ.

වෙනත් සාහිත්‍යවලදී සංවාදවලදී පෙනී සිටිය යොවුන් කවිය රටටම පමණක් දෙයක් බව, එතැන අපේ රටේ සාහිත්‍ය ක්ෂේත්‍රයේ සිත්පා කිසිවක් බව මට පෙනී ගියා. 'සමාර්ථ කුමාරයන් වලාකුළු සෙවරිය' සිතුවීම් සිතියම සැක කරන්නට උත්සාහ දුන්නේ ඒ නිසා.

විසර දැනෙන පමණක් සටන් අධ්‍යාපන අමාත්‍යාංශයේ කුමාර ප්‍රකාශන උපදෙසක මණ්ඩලයක්, සාහල් පුස්තකාල සංවර්ධන ඒකකයක්, රාජ්‍ය ප්‍රජා සංවර්ධන මණ්ඩලයක්, කොළඹ විශ්වවිද්‍යාලයේ පුස්තකාල හා විද්‍යා ප්‍රාග්ධන (NILES) එක්ව සාහිත්‍ය කරන ළමා හා යොවුන් සාහිත්‍ය ප්‍රශ්න වැඩසටහන් මාලාවට අඩංගුව සහභාගීවීමට ලද වටිනා අවස්ථාව යොවුන් කවි සාහිත්‍ය ග්‍රන්ථයක් බවට පත් කරගන්න බොහෝ උපකාරී වූහ. මේනිද කුමාර දළපොත, කුමාර කවිවිද්‍යා මණ්ඩලය සහ කවිකාවන්ගේ වගකීම නිසා අධ්‍යාපන ආයතනයේ නිරාපනය ගම්ගේ මේ කෘතිය ලිවීමේදී ප්‍රමුඛ අත්වැලක් සැපයුවා.

• මේ කවිය සංග්‍රහයට ඔබ යොනන රෝමා, අන්දැයිමි හරිම අප්පුරුයි, ඒ වගේම කැමි, යොවුන් කවිය තුළ යොවුන්වට මෙහෙයන හැටිට එබ මේ රෝමා වර්ණ ගන්වන්නේ කොතොමුද?

මිබට පේනවා ඇති මේ කෘතියේ ඇතැම් කවිවල වැඩිහිටි කැමි පවා පත්කරගත වෙලා සිතෙනවා. ඒත් ඒවා කියැවෙන්නේ යොවුන්වෙන් මුළුත් සහ මුළුත්ම කැමිම පුනුසරයෙන්. ඒ සඳහා මට අවුරුදු 15-19 ක් වගේ වයසට යන්න සිදුවූණි. එකිනිදී අපේ කවිය අවදියට නොවෙයි, අද ඉන්න දරුවන්ගේ වයසට.

අපට කිසිදු පුරවැද්දක් ගත් නිර්නායකයක් නැති සාහිත්‍ය ගෞරවයක් ගැනයි අපි මේ කාලයේ කන්නේ. එදැනී දෙයකට යොමුවීමේ

කිසිවක් අභියෝගාත්මක ස්වරූපය හොඳින් දැනෙනවා ඇති. මිබ කී කැමිම අත්දැකීම වගේම අපට අපා සමඟ එදිනෙදා ජීවිතයේදී නිරතුරු අපට අත්දැකීමට ලැබෙන සිදුවීම්වලට අදාළ පුස්තක බොහොමයක් පාදක නොවගෙන රචනා කරන කුමාර කවියක් මෙන් කියවෙනවා. ඒත් ඒවා හොරට මේවා හැකිවෙයි. අපට හැකිවෙයිද සහ හොරට සාහිත්‍යයේදී උපයෝගී කරගත් වෙනස්වීම්, කැමිම බවත් නිසා අපුරවිකියක් ඉස්මතු වෙතොයි ඇති.

ඒ වගේම මේවායේ යොවුන් වියට පිවිසීම පාදක ඇතිවීමට ආරක්ෂා වන අපායට නිර්මාණය කිරීමට මා උත්සාහ ගන්නා. මේ ආකාරයේ අපට කියවන සාහිත්‍යය බවත් විශේෂ කරගෙන. මේකි ඇතුළත් කවිවල අලුත්කම සහ අපුරවිකියක් ඉස්මතු වන්නට එයද මේ පිටුවකලක් කියා සිතෙනවා. මිබ කී පිටි අපායකයාට දැනටමත් වර්ණයක් මේ කවි නිර්මාණය වෙලා කියෙනවා නම් එවැනි කාරණා එයට බලපාන්න ඇති.

• දරුවන් පොත පතක් අත්ව ඇතැයි කීම අද ඉතාම ජනප්‍රිය වෙයිදැයි. ඒ වෙයිදැයි මධ මේ කෘතිය තරම් පිළිගත් සරසා තිබෙනවා. ඇත්තටම අප කළ ග්‍රන්ථයේ දරුවන්ට වෙයිදැයි කිරීමද? ඇත්තටම දරුවන් පොතපතට යොමු කරගත් පුදුසු මාර්ගයක් කොතොමුද?

මේකි පළමු පුස්තකයට පිළිගත් 'නැත' යන්නයි. මේකි දෙවැනි පුස්තකයට පිළිගත් 'සි' යන්නයි. කෙටියෙන් විස්තර කළොත් මිබ කියා පේ නව කුමාරවද මේකේ දරුවන් පොත පතට යොමු කළ යුතුයි. ඒ වගේම මිබුන් එතැන රඳවා තබාගැනීමේ වගකීමක් අපේ පරපුරට තැවී තිබෙනවා. ඒ සඳහා නොයෙක් අන්තද බැලීම් පර්යේෂණත්මක පියවර කැපීම් පිළි කළ යුතුයි. පුරුණ අධ්‍යයනයෙන් යුතුව නව මොඩයක් නව ඉගැන්වීම් දැරුවා යොමු කිරීමද කළ යුතුයි. පුරුණ අධ්‍යයනය යනු විවරණය හෝ නගනම් නොවන බව අවධරණය කරන්න වුවමනායි. කෙසේ වෙතත් පොතක් කියන දේ සිටිමට මොඩයට වඩා මුද්‍රිතව දැරුවා අපට පත්වෙතොයි නම් සහ එය කැමැත්තෙන් කියවීමට දරුවා තුළ ඇතැම් පොඩකතාවය නම් හොඳයි. දරුවාගේ ගැරිම හා මානසික නිරෝධයාව වගේම සම්බන්ධයක් ඇත්තේ වීමට ඉන් මනා දායකත්වයක් ලැබෙන බව වැඩිහිටියන් වශයෙන් අප දැනගත යුතුයි.

• මුලින් සඳහන් කළා වගේ 'යොවුන් කවිය' වෙන්ව කෙරුණේ මධ අපේ සාහිත්‍යයට කුමාරයයි. ලෝක සාහිත්‍ය තුළ 'යොවුන් කවි' ගමන් වෙනම සාහිත්‍ය ගෞරවයක් තිබෙනවාද? ඒ සඳහා උදාහරණ මොනවාද?

ලෝකයේ යොවුන් කවිය සාහිත්‍ය ගෞරවය ඉතා දියුණු තැනකයි තිබෙන්නේ. ලෝක ප්‍රකට කවි කවිවදයන් ඒ තුළ රොද බඳුනෙන් ඉන්නවා. විවිධ සාහිත්‍ය උත්සවවලදී මිබුන්ගේ යොවුන් සාහිත්‍ය කෘති විසිමට ලෝක පුහුණුවට ලක්වෙනවා. විශේෂයෙන්ම ලෝකයේ අනෙකුත් කලාපවලට වඩා බටහිරට වන්නට මේ සාහිත්‍ය ගෞරවයටදී ඇති නැත ඉතා ඉහළයි.

එවැනි යොවුන් කවියක් පිළිබඳව හෝ යොවුන් කවියට මුහුණ පිළිබඳව ගත් යොවුන් කවි සාහිත්‍යය අත්පරිනා වෙලා අඩවි ගැන හෝ උදාහරණ සපයනවාට වඩා ම. කැමැතිම මගේ ඉල්ලීමක් කරන්න ඇත්තැයි මට පෙනේ. මිබුණු බලන්න කියලා. යොවුන් කවියට අත්පරිනාගෙන් කියෙන නැත කොටසකදී කියලා ඒවට වැටෙන්න. මිබ පුදුම වෙයි. මටත් පුදුමයි අපට මේතැන් කල් එය මත හැරුණේ හොහොමද කියලා.

• රටක කවර අරමුදල විවරණී පුස්තක සංස්කෘතික අරමුදල සිවිල්ව විසඳ කොපොතෙන් ඒ රටේ සිවිල් සංවර්ධන මාර්ගය හෙළි පෙනෙයි කරගත නොහැකි වෙයි විද්වත් මහත. දරුවන් තුළ උසස් රසඥතාව වර්ධනය කිරීම දැයි සමාජ ජනප්‍රියතාවය ලෙස කවි හඳුනාගන්නේ කොතොමුද?

කවුම උනන කවි දැනෙන පුස්තකයක් මේක. සංවර්ධනය කියන විවිධ උසස් අල්ලපොත වැඩ පෙන්වන ජාතියක් අපි. අපේ සංවර්ධනයේ මම කියන ආකාරයේ සංස්කෘතිය. අධ්‍යාපනික, මානසික සාහිත්‍ය හා සංකල්පනී සංවර්ධනය කියා එකක් ගැවැහවත් නෑ.

දරුවන් තුළ උසස් රසඥතාව වර්ධනය කිරීම දැයි මවන් පවසන්නටත් ලොක මා හඳුනාගන්නේ ඉහත කී සමාජ අල්ලපොත විශාල රසඥතාවක් එක්වෙයි. එකී දෘෂ්ටිකෝණය, ස්වර්ණකමය සහ මුලාරම්භ වශයෙන් ඇස්තමේන්තුගත කළ හැකි කොහිත ඉදිකිරීම, ආනයනය කිරීම අපුරු වැටුණ කිරීම යනාදියෙන් එතැනට දෙසක් සංවර්ධනය කරන්නට අප උනන්දු විය යුතුයි. වැඩුණු මිනිසාට වඩා ළමයාගේ ආකල්ප දැනුම, මුද්‍රිත, අධ්‍යාපනික මනස සංවර්ධනය කිරීම කළින් ගිණිගන්වනු උසස් රසඥතාවක් හෙළි කිරීමට හැකි පුද්ගලයන් සාහිත්‍යය විස්තර කළ පමණක් මිබ අදහස් කළ සංස්කෘතික සංවර්ධනය ඇති වෙයි. මේ කියයි දරුවන් තුළ උසස් රසඥතාව වර්ධනය කිරීම දැයි සමාජ අධ්‍යයනවත් වන්නේ. ඒ සඳහා පුළුල්ව මාදුගත්වීම සහ දායකත්වය දැක්විය හැක්කේ සාහිත්‍යයට පමණයි. එහෙම නැතිව හොහොමද, කොට, යකඩ, ප්ලාස්ටික් සහ කාන්ත සාහිත්‍ය මෙවලම්වලින් කොහොමත් නව හත්වුණු පරම්පරා ගොනවීමක් රට සංවර්ධනය කරන්න බෑ.

සංවාද සටහන ගාමිණී කන්දේපොළ